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大连市第二十六中学一模化学试卷2
相对原子质量：H—1  C—12  O—16  Na—23 Ca—40
一、选择题（本题共15小题，每小题1分，共15分，每小题只有一个选项符合题意）
33.下列变化中，属于化学变化的是                                       （    ）
   A．湿衣服晾干    B．汽油燃烧       C．蜡烛受热融化      D．铁水铸成锅
34.空气中含量很少且化学性质很不活泼的气体是                           （    ）
   A．二氧化碳      B．氮气           C．稀有气体         D．水蒸气
35.下列衣物由合成纤维制成的是                                         （    ）
   A．棉衬衣        B．羊毛背心       C．蚕丝围巾         D．腈纶手套
36.下列粒子中，不显电性的是                                            （    ）
   A．原子          B．原子核         C．电子             D．离子
37.下列物质中，属于混合物的是                                         （    ）
   A．液氧          B．矿泉水         C．水银             D．干冰
38. 下列物质中，属于氧化物的是                                        （    ）
   A．碳酸[H2CO3]                      B．氢氧化钾[KOH]  
C．四氧化三铁[Fe3O4]                D．硝酸铵[NH4NO3]
39. 下列物质中，属于盐的是                                            （    ）
   A．氯化锌        B．盐酸           C．氢氧化镁         D．二氧化锰
40.下列物质的化学式书写正确的是                                       （    ）
   A．氧化铁[FeO]                     B．氯化银[AgCl2]   
C．硫酸钠[NaSO4]                   D．氢氧化铜[Cu(OH)2]
41.下列化肥中，不属于复合肥料的是                                     （    ）
   A．尿素[CO(NH2)2]                   B． 硝酸钾[KNO3]      
 C．磷酸钾[K3PO4]                    D．磷酸二氢铵[NH4H2PO4]
42.下列说法正确的是                                                   （    ）
   A．pH=5.6的降雨时酸雨              

B．pH 越大，溶液的酸性越强     
 C．健康人的体液都为弱碱性          
D．调节土壤的pH可以改良土壤
43.下列元素中，不属于人体必需的微量元素的是                           （    ）
   A．钙           B．铁              C．锌               D．碘
44.下列关于物质构成的说法错误的是                                     （    ）
   A．金刚石由碳原子构成              
B．氯化钠由氯离子和钠离子构成

   C．氧气由氧原子构成                
D．二氧化碳由二氧化碳分子构成
45.下列化学反应中，吸收热量的是                                       （    ）
   A．氧化钙与水反应                  B．镁与盐酸反应

   C．碳与二氧化碳反应                D．甲烷与氧气反应
46.下列认识错误的是                                                   （    ）
   A．人和动物呼吸消耗氧气，产生二氧化碳

   B．绿色植物光合作用吸收二氧化碳，产生氧气

   C．化石燃料燃烧消耗氧气，产生二氧化碳

   D．能产生温室效应的气体只有二氧化碳
47.下列说法错误的是                                                   （    ）
   A．用铁制锤子而不用铅，是因为铁的硬度较大

   B．用铜做导线而不用银，是因为铜的导电性较强

   C．铝能压成铝箔，是因为铝的延展性好

   D．用不锈钢制医疗器械，是因为不锈钢的抗腐蚀能力强
二、填空题（本题共5小题，每空1分，共25分）
48.钢铁是使用最多的金属材料

⑴生铁和钢是含碳量不同的两种_____________，工业上利用一氧化碳把铁从赤铁矿

里还原出来的化学方程式为_______________________________

⑵铁制品锈蚀的过程，实际上是铁与空气中的_______________反应的过程，防止家

中铁剪刀生锈的一个有效措施是_______________
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49.某自来水厂净水流程如下所示：

 在天然水中加入明矾的作用是___________________，过滤可除去水中________杂质，

活性炭可以吸附水中________杂质。要检验清水池中的水是否是硬水，先取样，再加

入__________；往清水池中通入氯气的目的是_________________

50.合理利用和开发燃料是非常重要的。

 ⑴化石燃料燃烧造成空气污染的主要原因有：燃料中的杂质燃烧产生的________、燃

料燃烧不充分产生的___________、未燃烧的__________的污染物排放到空气中。
⑵多数汽车使用的汽油是由____________加工的产品，汽车使用混合动力（目前多采

用内燃机和电动机为动力源）的优点除了能减少空气污染之外，还能__________
51.蔗糖在不同温度下的溶解度如下表：
	温度/℃
	20
	40
	60
	80
	100

	溶解度/g
	203.9
	238.1
	287.3
	362.1
	487.2


⑴蔗糖溶液的溶质是__________；碘酒的溶剂是_______________。

⑵20℃时，要使203.9g蔗糖恰好溶解，需要水的质量是____________。
⑶要使接近饱和的蔗糖溶液变为饱和溶液，除了加蔗糖之外的两种方法分别是_____、

______________。
52.写出下列反应的化学方程式，并注明反应的基本类型。
⑴煅烧石灰石制生石灰:___________________________、____________

⑵用含氢氧化铝的药物中和过多的胃酸:________________________、____________

⑶利用红磷和氧气反应测定空气中氧气的含量______________________、__________
三、简答题（本题共5小题，共24分）
53.（4分）发生火灾时，一定要将附近的液化石油气罐尽快搬离火场，因为高温时，液化石油气瞬间体积膨胀250—300倍，罐内压力骤然增大，致使罐体破裂发生第一次爆炸；当泄漏出的石油气在空气中的浓度降至3%—11%时，遇明火将发生第二次爆炸
   ⑴用微粒的观点解释第一次爆炸发生的原因。

⑵分析第二次爆炸为什么会发生？
54.（3分）莽草酸是合成抗禽流感药物“达菲”的重要成分，莽草酸的相对分子质量小于200。一定质量的莽草酸在氧气中完全燃烧：①只生成二氧化碳和水；②反应消耗氧气的质量和生成二氧化碳中氧元素的质量相等；③生成的二氧化碳和水的分子个数比为1.4：1
   ⑴由①和②可以推知，莽草酸由________________元素组成。

   ⑵推断莽草酸的化学式，写出推断过程。
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55.（6分）实验室里常用以下装置制取气体

⑴用高锰酸钾制氧气的化学方程式为_________________________，应选择的发生装置是（填装置字母，下同）__________________

⑵用过氧化氢制氧气的化学方程式为___________________应选择的发生装置是___

⑶要收集一瓶较纯净的氧气用于做铁丝燃烧实验，最好选择的收集装置是_______

开始收集时应注意：___________________________________________________
56.（5分）利用金属和某些溶液能否发生置换反应可以确定金属活动性顺序。为了验证铝、铁、铜的金属活动性顺序，某同学设计了两个合理方案，所需试剂如下：
   方案一：铝片、_______________、铜片

   方案二：铝粉、氯化亚铁溶液、硫酸铜溶液

   ⑴方案一中缺少的试剂可以是________________________

⑵写出方案二的实验操作步骤、预期现象和反应的化学方程式。
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57.（6分）某补钙剂的主要成分是碳酸钙（其它成分不含钙元素且不与盐酸反应）。化学活动小组想测定该补钙剂中钙元素的质量分数，设计方案如下（如图所示，图中固定装置的仪器已略去）：检查装置气密性良好，取10片药片研细，加入足量稀硫酸充分反应，产生气体经干燥后通入氢氧化钠溶液中，根据实验数据计算钙的质量分数。
⑴装置D的作用是_____

⑵为了获取所需数据，将以上方案补充完整。

⑶有同学认为，反应生成的二氧化碳中可能混有少量氯化氢气体，可以利用二氧化碳难溶于饱和碳酸氢钠溶液的性质除去氯化氢，你是否同意他的观点，说明理由。

⑷根据以上方案测定结果会偏低，分析原因并改进。

四、计算题（本题6分）

58.实验室有瓶存放一段时间的氢氧化钠固体，部分已变质为碳酸钠。取2.00g该固体，先加水充分溶解，再加入足量澄清石灰水，生成1.00g碳酸钙沉淀。计算：
⑴2.00g该固体中碳酸钙的质量
⑵该氢氧化钠固体的变质程度（计算结果保留到1%）
（提示：氢氧化钠的变质程度是指已变质的氢氧化钠占变质前氢氧化钠的质量分数）
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